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Souhrn 

     Bakalářská práce se zabývá problematikou zdrojů a efektivností financování obce. 

Financování konkrétní obce je zaměřeno na příjmovou a výdajovou stránku rozpočtu a 

jejich efektivní využití.  

     V teoretické části  bakalářské práce je uvedena rozpočtová soustava, pravidla pro 

sestavování rozpočtu a jednotlivé druhy příjmů územního rozpočtu. Vlastní rozbor  zdrojů 

financování ve městě Slavonice je za období let 2006 až 2010, kdy z uvedených rozpočtů 

města Slavonice je patrné, že město dlouhodobě hospodaří z deficitním rozpočtem. Je 

provedena analýza jednotlivých příjmů a výdajů a vyhodnocena jejich efektivnost. 

     V závěru  bakalářské práce je uveden návrh možného zlepšení naplňování  rozpočtu a 

možností vhodnějšího financování a využití  rozpočtu města Slavonice.  

 

Klíčová slova 

     Obec, územní samospráva, rozpočet obce, zdroje financování, příjem obce, daňové a 

nedaňové příjmy, dotace 
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Summary  

     This Bachelor thesis addresses the issue of resources and the effectiveness of city 

funding.  Financing of a particular city is focused on the revenue side of the budget and 

their effective use.  

     In the theoretical part of this thesis are shown financial system, the rules for budgeting 

and various types of income of the local budgets. The actual analysis of funding sources in 

Slavonice is for the period 2006-2010 and shows that the city budget Slavonice is in the 

long-term deficit. The analysis deals with income, expenses and evaluates their 

effectiveness. 

     The concluding part presents a proposal for improvement of the budget implementation 

and the possibility of a more appropriate use of funding of the budget in Slavonice city. 

 

Key words 

     community, municipalities, community budget, funding sources, community income, 

tax and no tax incomes, grants  
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1   Úvod 

    Tato bakalářská práce se bude v teoretické části zabývat  územní samosprávou a  

efektivností jejího financování. V České republice se uplatňuje smíšený model územní 

samosprávy, v jehož rámci dochází ke spojení přenesené a samostatné působnosti. 

Působnost a postavení obce jsou vymezeny zákonem č. 128/2000 Sb., o obcích, ve znění 

pozdějších předpisů. Postavení územních samospráv, jejich organizace a poslání jsou 

ovlivněny zejména historicky regionálnímí zvyklostmi a tradicemi. 

     Územní samospráva je v současné době reprezentantem společenství občanů, jejich 

zájmů a preferencí, dále pak reprezentantem pluralitního demokratického systému v dané 

obci. 

     Po roce 1989 začal probíhat proces reformy veřejné správy, kdy došlo nejdříve 

ke zrušení okresních výborů a ke dni 3l. 12. 2002 v rámci druhé fáze reformy územní 

samosprávy došlo ke zrušení okresních úřadů. Tímto došlo k přenesení kompetencí a 

zodpovědnosti na obce, kdy s nárůstem úkolů musely obce začít poskytovat větší objem 

služeb, spravování rozsáhlejšího majetku a tudíž i došlo k navýšení obecních rozpočtů. 

Takže od roku 2003 se zvýšil podíl dotací ze státního rozpočtu v rozpočtech obcí a to 

zejména v souvislosti financování s přenosem kompetencí ze zrušených okresních úřadů. 

V současné době v České republice existuje dvoustupňová organizace územní samosprávy, 

kdy tuto tvoří územně samosprávné celky (obce) a vyšší územně samosprávné celky 

(kraje). 

    S obnovením územní samosprávy v roce 1990 obecním zřízením se dalším důležitým 

článkem ve financování obcí staly rozpočty obcí. Problematika rozpočtů územních 

samospráv se týká každého občana České republiky,  jelikož na jeho výši záleží, zda se 

bude obec vyvíjet pozitivním nebo negativním směrem. Význam veřejných rozpočtů roste 

vzhledem k pokračující reformě veřejné správy a územní samosprávy. Plnění úkolů 

vyplývajících ze samosprávní i přenesené působnosti vyžaduje finanční prostředky. 

Z tohoto hlediska jsou důležitým nástrojem pro plnění těchto úkolů příslušné rozpočty, 

stále více se klade důraz nejenom na roční rozpočtové plánování, ale i na víceletý 

rozpočtový výhled, což respektují i rozpočtová pravidla územních rozpočtů. Rozpočty 

územní samosprávy jsou sestavovány na shodné rozpočtové období jako státní rozpočet a 

ostatní peněžní fondy v rozpočtové soustavě, tzn. na kalendářní rok. 
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     Zabezpeční úkolů v rámci samostatné působnosti vyžaduje využívání finančních 

prostředků k jejich realizaci. Proto mají prioritní postavení územní rozpočty. Rozpočet 

obce je základním pilířem finančního systému územní samosprávy, kdy tento může být 

zpravidla doplněn dalšími účelovými mimorozpočtovými peněžnými fondy. Rozpočtem 

obce prochází nejvíce finančních prostředků. 

     Hlavním tématem této bakalářské práce je zhodnocení příjmů a výdajů města Slavonice 

za období let 2006 až 2010 a jejich efektivní využití.  
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2 Cíl práce a metodika 

2.1 Cíl práce 

      Cílem této bakalářské práce je zhodnotit a analyzovat příjmovou a výdajovou stránku 

rozpočtu města Slavonice za použití příjmových a výdajových podkladů let 2006 až 2010 a 

zhodnotit efektivnost využívání finančních prostředků při  financování obce. Následně ze 

zjištěných skutečností případně navrhnout efektivnější využítí získaných finančních 

prostředků do rozpočtu města Slavonice. 

2.2 Metodika 

      Na základě podkladů z odborné literatury jsou v literární rešerši vysvětleny základní 

pojmy jako územní samospráva, rozpočet územní samosprávy, rozpočtová pravidla a dále 

popsány i jednotlivé příjmy obcí. 

     Podkladové údaje pro vlastní rozbor jsou čerpány z dostupných internetových  stránek 

města Slavonic pro roky 2006 až 2010. Jedná se o tyto údaje : 

- schválené rozpočty města Slavonice na roky 2006 – 2010 

- počet obyvatel města Slavonice v letech 2006 - 2010 

     Informace týkající se hospodaření města jsou získány přímo na MÚ Slavonice  od 

vedoucího finančního úřadu a vedoucí sociálního odboru. Ke zhodnocení zjištěných údajů 

o příjmech, výdajích a majetku obce jsou použity níže uvedené indikátory a je provedeno 

jejich srovnání v uvedeném období let 2006 až 2010. 

      Tabulky jsou vytvořeny v programu Microsoft Ofice Excel.  Pro výpočet a zhodnocení 

příjmů za určené období je použita analýza časových řad. Konkrétně je vypočten řetězový 

index, nebo-li koeficient růstu, kdy tento nám bude charakterizovat tempo růstu nebo 

pokles daného ukazatele. Dále je vypočten bazický index, který  porovná hodnoty 

ukazatele s jedním základním obdobím a lineární trendovou funkci, která odhaduje 

předpokládanou hodnotu pro příští období. K těmto výpočtům jsou použity následující 

vzorce : 
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     řetězový index (koeficient růstu)      
𝑦𝑖  (čá𝑠𝑡𝑘𝑎  𝑣 𝑝𝑜čí𝑡𝑎𝑛 é𝑚  𝑟𝑜𝑐𝑒 )

𝑦𝑖−1 (čá𝑠𝑡𝑘𝑎  𝑣 𝑟𝑜𝑐𝑒  𝑝ř𝑒𝑑𝑐 ℎ𝑜𝑧í𝑚)
 

 

     bazický index     
𝑦𝑖  (čá𝑠𝑡𝑘𝑎  𝑣 𝑝𝑜čí𝑡𝑎𝑛 é𝑚  𝑟𝑜𝑐𝑒 )

𝑦0 (čá𝑠𝑡𝑘𝑎  𝑣 𝑟𝑜𝑐𝑒  𝑧á𝑘𝑙𝑎𝑑𝑛 í𝑚)
 

 

     lineární trendová funkce    u = a + b*t. 

           

                           a = 
Σ y i

n
 - b * 

Σt i

n
                              b = 

n∗Σt i y i – n∗Σt i ∗ Σ y i 

n∗ Σt i2 – ( Σt i  )2
 

 

 

    Aritmetický průměr je počítán dle uvedeného vzorce : 

 

       x = 
1

𝑛
 (x1 + x2 + x3 + …………+ xn) = 

1

𝑛
 ∑ xi 

        n = počet let 

        xi = průměr jednoho roku 

 

    Průměrný příjem na jednoho obyvatele je prostým podílem příjmů a počtu obyvatel za 

každý rok  

                                
𝑐𝑒𝑙𝑘𝑜𝑣 é 𝑝ří𝑗𝑚𝑦

𝑝𝑜č𝑒𝑡  𝑜𝑏𝑦𝑣𝑎𝑡𝑒𝑙
  

 

a ukazetel soběstačnosti obce, ze kterého je zřejmé, jak je obec závislá na přijatých 

dotacích, kdy ukazatel je vyjádřen v procentech, 

 

                                   
𝑣𝑙𝑎𝑠𝑡𝑛 í 𝑝ří𝑗𝑚𝑦

𝑐𝑒𝑙𝑘𝑜𝑣 é 𝑝ří𝑗𝑚𝑦
  ∗  100      (%) 
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3   Literární rešerše 

3.1. Obec 

     Základním článkem územní samosprávy je obec. Postavení obce ve veřejné správě je 

stále významnější, což je výsledkem dlouhodobě probíhající decentralizace kompetencí a 

odpovědnosti za zabezpečování stále více druhů veřejných statků pro obyvatelstvo ze státu 

na územní samosprávu. Právo na místní samosprávu  obcí je zakotveno i v Evropské chartě 

místní samosprávy.   1 

     Obec se zřizuje ze zákona č. 128/2000 Sb., o obcích, kdy podle § 1 je stanoveno, že 

obec je základním územním samosprávním společenstvím občanů, tvořící územní celek, 

který je vymezen hranicí území obce. Podle § 2 téhož zákona je obec veřejnoprávní 

korporací, má vlastní majetek.
2
 Postavení, funkce a úkoly obcí jsou zakotveny rovněž 

v Ústavě ČR. 

      Zákony rozlišují působnost obcí na samostatnou a přenesenou. Obce v samostatné 

působnosti pečují v souladu s místními zvyklostmi o vytváření podmínek pro rozvoj, 

sociální péči a uspokojování potřeb svých občanů. Jedná se o bydlení, dopravu, ochranu a 

rozvoj zdraví, výchovu a vzdělání, kulturní rozvoj a ochranu veřejného pořádku.  Obce 

s přenesenou působností, zde je přenesená působnost pro obce diferencovaná podle 

rozhodnutí státu. Přenesená působnost je výkon státní správy, která je kompetencemi státu 

přenesena na obec. Při výkonu přenesené působnosti se orgány řídí zákony, usnesením 

vlády, směrnicemi ústředních správních úřadů, návrhy opatření, rozhodnutím Krajského 

úřadu a jinými právnímu předpisy.  

     Podle přenesené působnosti pak rozeznáváme tyto kategorie obcí:  3 

- obce 

- obce s matričním úřadem 

- obce se stavebním úřadem 

- obce s pověřeným obecním úřadem 

- obce s rozšířenou působností 

                                                           
1
 PEKOVÁ, J.  Veřejná správa a finance veřejného sektoru. Praha nakladatelství ASPI 2008    

2
 Zákon č. 128/2000 Sb., o obcích 

3
 Zákon č. 314/2002 Sb., o stanovení obcí s pověřeným obecním úřadem a stanovení obcí s rozšířenou působností, ve znění pozdějších 

předpisů. Vyhláška MV ČR č. 388/2002 Sb. 
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Od 1. 1. 2003 existují tři druhy obcí : 

- obce s rozšířenou působností – tyto obce mají největší díl výkonu státní správy – 205 obcí 

v České republice 

- obce s pověřeným obecním úřadem – menší podíl přenesené působnosti, správa pro více 

obcí – 388 obcí v České republice 

- obce se základním rozsahem přenesené působnosti – přes 6200 obcí v České republice 

3.1.2 Občan a řízení obce 

     Občanem obce je fyzická osoba, která je státním občanem České republiky a je v obci 

hlášena k trvalému pobytu. Občan obce, který dosáhl věku osmnácti let, má právo volit a 

být volen do zastupitelstva obce.     

     Občané obce se podílejí na řízení obce buď přímo nebo nepřímo.  

Přímo - na základě dobrovolnosti v různých komisích nebo aktivní účastí na veřejných 

schůzích obce resp. veřejných zasedáních zastupitelstva obce.  

Nepřímo - prostřednictvím volených zastupitelů v zastupitelstvu obce. 

3.1.3 Zastupitelstvo obce 

     Zastupitelstvo obce je kolektivní volený orgán, který má hlavní rozhodovací pravomoci 

v samostatné působnosti. Členy zastupielstva obce jsou zvolení zástupci jednotlivých 

politických stran v obci, případně i nezávislí členové. Jsou voleni v komunálních volbách 

na dobu čtyřletého volebního období. Jednání zastupitelstva obce jsou ze zákona veřejná a 

řídí se schváleným jednacím řádem. Podle zákona o obcích se schází minimálně čtyřikrát 

ročně. 

     Zastupitelstvu obce je vyhrazeno rozhodování o majetkoprávních úkonech jako nabytí a 

převod nemovitých věcí včetně vydání nemovitostí podle zvláštních zákonů, převod bytů a 

nebytových prostorů z majetku obce. Poskytování věcných darů v hodnotě nad 20.000,-Kč 

a peněžitých darů ve výši nad 20.000,-Kč fyzické nebo právnické osobě v jednom 

kalendářním roce. 

    Zastupitelstvo obce  rovněž odpovídá za účelné hospodaření s rozpočtovými prostředky 

obce. Dodržování a plnění rozpočtu proto průběžně kontroluje a schvaluje případné změny, 
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ke kterým v průběhu roku může dojít. Do jisté míry může změny uskutečnit i rada obce, 

ale toto může učinit jenom na základě pověření zastupitelstva. 

3.1.4 Rada obce 

     Rada obce je výkonným orgánem. V samostatné působnosti podléhá zastupitelstvu 

obce. V rámci přenesené působnosti rozhoduje, jen stanoví-li tak zákon. Počet členů rady 

je lichý. V současné době nesmí přesahovat jednu třetinu počtu členů zastupitelstva. Radu 

obce tvoří starosta, místostarosta /místostarostové/ a další členové. Rada obce se nevolí 

v obcích, kde zastupitelstvo obce má méně než 15 členů. V obci, kde se rada obce nevolí, 

vykonává její pravomoc starosta. Rada obce se schází ke svým zasedáním podle potřeby, 

její zasedání jsou neveřejná. Rada obce může k jednotlivým bodům svého jednání přizvat 

dalšího člena zastupitelstva obce a jiné osoby. 

3.1.5 Starosta a jeho zástupci – místostarostové  

     Starosta je představitelem obce, zastupuje obec navenek. Ze své činnosti je odpovědný 

zastupitelstvu obce. V případě, že není v obci zřízena funkce tajemníka plní jeho funkce 

starosta. Je odpovědný zastupitelstvu obce. Připravuje, svolává a řídí schůze zastupitelstva 

a rady obce. Podepisuje její usnesení společně s dalším pověřeným členem rady. Starosta 

jmenuje a odvolává se souhlasem ředitele krajského úřadu tajemníka obecního úřadu 

v souladu se zvláštním zákonem a stanoví jeho plat podle zvláštních předpisů. Bez 

souhlasu ředitele krajského úřadu je  jmenování a odvolání tajemníka obecního úřadu 

neplatné. Starosta spolu s místostarostou podepisuje právní předpisy obce.  Starosta 

odpovídá za objednání a provedení auditu hospodaření obce. 

3.1.6 Obecní úřad 

     Obecní úřad plní úlohy zastupitelstva obce a rady obce, je nápomocný výborům a 

komisím v jejich činnosti a to především v oblasti přenesené působnosti. Přenesenou 

působnost vykonává v mezích zákona o obcích s vyjímkou činností, které spadají do 

působnosti příslušné komise obecního úřadu nebo jiného zvláštního orgánu. 

3.1.6 Výbory 

      Jsou iniciativními a kontrolními orgány zastupitelstva obce, kdy počet výborů závisí na 

rozhodnutí zastupitelstva obce. Předsedou každého výboru je vždy člen zastupitelstva 
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obce. Výbor plní úkoly, kterými jej pověří zastupitelstvo a počet členů jednotlivých výborů 

musí být lichý. Zastupitelstvo obce na základě svého rozhodnutí může zřídit : 

- finanční výbor, který kontroluje hospodaření s majetkem obce včetně finančních 

prostředků v rámci hospodaření obce 

- kontrolní výbor, kontroluje plnění usnesení zastupitelstva a rady obce. Jeho členem 

nemůže být starosta, místostarosta, tajemník a jiní členové, kteří  se zabývají hospodařením 

obce 

- výbor pro národnostní menšiny, jestliže v územním obvodu obce se při posledním sčítání 

lidu hlásí k jiné národnosti než české alespoň 10 % občanů 

- osadní výbor, který může být zřízen v částech obce a musí mít alespoň tři členy 

3.2 Rozpočet obce 

      Rozpočty měst, obcí a  jejich svazků jsou základem územních rozpočtů od roku 1990, 

kdy začala probíhat transformace veřejné správy. Došlo ke zrušení systému národních 

výborů – obnovení obecního zřízení. Rozpočet je základem finančního hospodaření obcí. 

Z územního rozpočtu jsou financovány potřeby obyvatel a jsou zabezpečovány veřejné 

statky. 

     Legislativní normou upravující rozpočty obcí je zákon č. 250/2000 Sb. o rozpočtových 

pravidlech územních rozpočtů. Rozpočet je podle tohoto zákona finančním plánem, 

nástrojem finančního hospodaření.
4
 Rozpočet obce plní funkci alokační, kdy je pro územní 

samosprávu nejdůležitější. Z územního rozpočtu jsou financovány potřeby obyvatel a jsou 

zabezpečovány veřejné statky. Dále rozpočet plní funkci redistribuční, kdy jejím cílem je 

zmírnění negativních dopadů tržního mechanismu do sociální oblasti a dále funkci 

stabilizační, kdy tato funkce je uplatňována v době nerovnovážného vývoje tržní 

ekonomiky.  

      Při sestavování rozpočtu by se mělo vycházet z rozpočtového výhledu. Rozpočtový rok 

je v České republice shodný s rokem kalendářním. Rozpočet obsahuje podrobně vypsané 

příjmy a výdaje. Dlouhodobé hospodaření by mělo probíhat na základě vyrovnaného 

rozpočtu, kdy  příjmy se rovnají výdajům. Rozpočet ovšem může být i přebytkový, kdy 

příjmy jsou větší než výdaje. V tomto případě obce mohou přebytek investovat např. na 

termínový vklad u různých bank. Tímto obec snižuje riziko zadlužení na začátku 
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rozpočtového období. Dále rozpočet může být schodkový, kdy příjmy jsou nižší než 

výdaje. Takovýto rozpočet by měl být schválen jenom v případech, kdy tento je možné 

vyrovnat finančními prostředky z předešlých let nebo smluvně zabezpečenou půjčkou, 

úvěrem, návratnou finanční výpomocí nebo výnosem z prodeje vlastních dluhopisů. Obec 

musí odhadnout a zkalkulovat jak vlastní příjmy tak i dotace ze státního rozpočtu, dotace 

z rozpočtu kraje nebo dotace ze státních účelových fondů nebo Národního fondu. 

3.2.1 Návrh rozpočtu obce 

      Vypracování návrhu rozpočtu obce patří mezi nejdůležitější etapy rozpočtového 

procesu. K návrhu mohou obecní orgány vznášet připomínky, které může zastupitelstvo 

obce zamítnout nebo akceptovat. Návrh rozpočtu musí být vhodným způsobem zveřejněn a 

to nejméně 15 dnů před jeho projednáním. Poté proběhne jeho projednání v radě obce a 

finančním výboru. Dále již proběhne schválení zastupitelstvem obce. V případě, že se 

rozpočet obce nepodaří schválit, bude obec hospodařit podle rozpočtového provizoria až 

do doby schválení návrhu rozpočtu. V tomto případě příjmy a výdaje, které proběhnou 

během hospodaření v rozpočtovém provizoriu, jsou součástí nového rozpočtu až po jeho 

schválení. 

3.2.2 Rozpočtový výhled 

    V minulosti v ČR obce převážně sestavovaly pouze roční rozpočet a neplánovaly 

rozpočtový výhled. Ten byl sestavován pouze v případě, když obce žádaly banku o 

investiční úvěr. Rozpočtový výhled je však důležitý pro financování nákladných investic 

ve veřejném sektoru a to i v souvislosti se střednědobou či dlouhodobou investiční strategií 

obce.
5   

 

      Rozpočtový výhled – je spolu s rozpočtem finančním nástrojem hospodaření obce. Je 

novou kategorií, která odpovídá modernímu pojetí veřejných financí. Od roku 2001 jsou 

obce povinny podle zákona č. 250/2000 Sb. o rozpočtových pravidlech územních rozpočtů 

sestavovat tento výhled. Je pojímán jako pomocný nástroj sloužící pro střednědobé 

finanční plánování obce. Zpravidla se sestavuje na dva až pět let následujících po roce, na 

který byl sestaven roční rozpočet. 
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3.3. Systém financování územní veřejné správy 

      Při sestavování návrhu rozpočtu obce, rovněž i rozpočtového výhledu je třeba dobře 

znát systém financování samosprávy, kdy toto upravuje zákon č. 250/2000 Sb., o 

rozpočtových pravidlech územních rozpočtů, který je následně uveden níže v této kapitole.  

3.3.1 Příjmy rozpočtu územních samospráv – dle zákona č. 250/2000 Sb. 

Příjmy rozpočtu obce : 

- příjmy z vlastního majetku a majetkových práv 

- příjmy z výsledků vlastní hospodářské činnosti 

- příjmy z hospodářské činnosti právnických osob, pokud jsou podle tohoto nebo jiného  

  zákona příjmem obce, která organizaci zřídila nebo založila 

- příjmy z vlastní správní činnosti včetně příjmů z výkonu státní správy 

- výnosy z místních poplatků 

- výnosy z daní nebo podíly na nich 

- dotace ze státního rozpočtu a ze státních fondů
6
 

3.3.2 Výdaje rozpočtu územních samospráv – dle zákona č. 250/2000 Sb. 

     Obec v rámci samostatné působnosti vydává finance na rozvoj sociální péče a 

uspokojování potřeb svých občanů.  V přenesené působnosti obce obdrží finance, aby 

mohly soustředit výdaje na výkon státní správy (výdaje na provoz stavebních úřadů nebo 

matričních úřadů). Z hlediska ekonomického rozlišujemě výdaje běžné a kapitálové.  

Výdaje rozpočtu obce : 

- závazky vyplývající pro obec z plnění povinností uložených jí ze zákona 

- výdaje na vlastní činnost obce v její samostatné působnosti 

- výdaje spojené s výkonem státní správy 

- závazky vyplývající pro obec z uzavřených smluvních vztahů v jejím hospodaření a ze    

  smluvních vztahů vlastních organizací 

- závazky přijaté v rámci spolupráce s jinými obcemi nebo dalšími subjekty 

- úhrada úroků z přijatých půjček a úvěrů 

- výdaje na emise vlastních dluhopisů a na úhradu výnosů z nich 

- výdaje na podporu subjektů provádějících veřejně prospěšné činnosti a na podporu  
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  soukromého podnikání prospěšného pro obec 

- jiné výdaje uskutečněné v rámci působnosti obce, včetně darů a příspěvků na sociální 

nebo  jiné humanitární účely
7
 

3.4  Plánované a neplánované příjmy 

Vlastní zdroje - daňové příjmy - sdílené, výlučné 

                        - nedaňové příjmy 

                        - kapitálové příjmy 

Další zdroje - investiční, neinvestiční 

3.4.1  Daňové příjmy 

     Procentický podíl na výnosech z daní upravuje zákon č. 377/2007 Sb., o rozpočtovém 

určení daní. Daňové příjmy jsou nejdůležitější a největší skupinou běžných příjmů 

územního rozpočtu. Rozpočtové určení daní je rozpočtovým pravidlem, které tyto příjmy 

určuje, tedy určuje, které daně jsou vybírány do jednotlivých rozpočtů.
8
  

3.4.2 Struktura daňových příjmů obcí - sdílené daně  

Jsou tvořeny 21,4 % podílem na výnosech : 

- daně z přidané hodnoty 

- daně z příjmu právnických osob, pokud není poplatníkem obec nebo kraj 

- daně z příjmu fyzických osob ze závislé činnosti a funkčních požitků 

- daně z příjmu fyzických osob vybírané srážkou 

- 60% daně z příjmů fyzických osob z podnikání 

     Sdílené daně jsou charaktarizovány jako podíl na státních daních. Výnos z těchto daní 

se rozděluje předem zákonem stanoveným způsobem mezi rozpočty na jednotlivých 

státních úrovních. 

3.4.3  Struktura daňových příjmů obcí - výlučné  

Jsou tvořeny : 

- výnos daně z nemovitosti (přijímá ho ta obec, na jejímž území se nemovitost nachází). 

Jedná se o daň z pozemků a ze staveb 
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- daně z příjmů právnických osob, pokud je poplatníkem obec 

3.5  Ostatní daňové příjmy  

- místní poplatky  

- správní poplatky 

3.5.1 Místní poplatky  

     Mohou je vybírat pouze obce – dle zákona o místních poplatcích / zák. č. 565/1990 Sb. 

dle § 1, existuje devět druhů místních poplatků  

- poplatek ze psů 

- poplatek za lázeňský  nebo rekreační pobyt 

- poplatek za užívání veřejného prostranství 

- poplatek ze vstupného 

- poplatek z ubytovací kapacity 

- poplatek za povolení k vjezdu s motorovým vozidlem do vybraných míst a částí měst 

- poplatek za provozovaný výherní hrací přístroj 

- poplatek za provoz systému shromažďování, sběru, přepravy, třídění, využívání a  

  odstraňování komunálních odpadů 

- poplatek za zhodnocení stavebního pozemku, možnost jeho připojení na stavbu vodovodu  

  nebo kanalizace
9
 

     Stanovení poplatků je zákonem svěřeno do samostatné působnosti obce. V těchto 

případech stát stanoví maximální výši poplatků – obec rozhodne v jaké výši, či zda vůbec 

bude poplatek vybírat. 

3.5.2 Správní poplatky 

     Jsou platby za služby poskytované přímo organizacemi veřejného sektoru při výkonu 

jejich kompetencí v rámci přenesené působnosti. Tato problematika je v České republice 

upravena zákonem č. 634/2004 Sb., o správních poplatcích, ve znění pozdějších předpisů. 

       Správní poplatky jsou vybírány za úkony spojené s činností správních orgánů např. za 

vydání stavebního povolení. Ačkoliv představují ekvivaletní platbu, lze velmi obtížně 

stanovit tento peněžní ekvivalent (tzn. stanovit, vykalkulovat výši různých nákladů na 
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zabezpečení konkrétního správního úkonu), nemluvě o tom, že náklady se mezi obcemi 

mohou různit, sazby však musí být jednotné na celém území. Rozpočtová skladba je proto 

zahrnuje do daňových příjmů.
10 

 

3.6 Nedaňové příjmy  

     Příjmy z vlastního podnikání např. pronájem majetku, přijaté úroky, podíl na zisku 

podniků s majetkovým vkladem obce. Nedaňovými příjmy jsou dále také příjmy 

z pronájmu nebo prodeje majetku ve vlastnictví obce, příjmy z obchodování s cennými 

papíry,  příjmy za pokuty a penále, ostatní nedaňové příjmy např. příjmy ze sdružování 

finančních  prostředků, dary. Rovněž sem patří uživatelské poplatky, které se nejčastěji 

vybírají za vodné a stočné, knihovnické polatky, poplatky za školní stravování nebo odvoz 

komunálního odpadu. 

3.7 Kapitálové příjmy 

     Význam kapitálových příjmů ve struktuře celkových příjmů územních samosprávních 

celků není zásadní. Kapitálové příjmy jsou z velké části závislé na majetku obce. Tyto 

příjmy jsou však vyčerpatelné. Patří sem např. příjem z prodeje majetku nemovitého a 

movitého dlouhodobého majetku. Obce by se ovšem měly snažit získat finanční zdroje 

spíše z nedaňových příjmů než z kapitálových. Po prodeji majetku obce není již cesty zpět. 

Kapitálové příjmy lze získat také z prodeje akcií a majetkových podílů. Rovněž jsou zde 

zahrnuty přijaté úvěry, příjmy z emise komunálních obligací a přijaté splátky půjček. 

3.8  Dotační příjmy 

     Obce jsou finančně nesoběstačné a tudíž potřebují dodatečné finanční prostředky 

z rozpočtové soustavy státu - ze státního rozpočtu. Zejména obce, které zajišťují úkoly 

v rámci přenesené působnosti, jejichž zabezpečení na ně  poručnickým způsobem přenáší 

stát na základě různých zákonů. Obce proto na jejich financování musí dostat finanční 

prostředky ze státního rozpočtu.  
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      Dotace jsou poskytovány dle celostátně platných pravidel. Běžné dotace mají 

neinvestiční povahu, slouží k pokrytí běžných výdajů. Kapitálové dotace mají investiční 

povahu. Dotace můžeme rozdělovat na účelové a neúčelové podle toho, zda jsou nebo 

nejsou poskytovány na určitý účel. Účelové dotace ovšem převažují. Jedná se o peněžní 

prostředky, které nemohou být použity na nic jiného, než na co je stanoveno. Tyto příjmy 

ovšem podléhají ročnímu zúčtování a pokud nejsou vyčerpány,  musí se vrátit. Dále je 

můžeme dělit na nárokové, kdy na ně mají obce nárok a nemusejí o ně žádat, nebo 

nenárokové, kdy o ně musejí obce žádat a splnit určitá výběrová kritéria. Podíl dotací na 

příjmech municipálních rozpočtů je stále dost vysoký. Současným trendem je snižovat vliv 

dotací a posilovat finanční soběstačnost obcí.  

3.9  Povinný účetní audit 

     Hospodaření obcí, jejich účetnictví podléhá povinnému auditu. Povinnost vyplývá ze 

zákona o rozpočtových pravidlech územních rozpočtů.
11

 
 

     Nedodržení zákona má za následek sankční pokutu, kterou musí obec zaplatit do 

státního rozpočtu. V ČR zajišťuje obcím ve svém správním obvodu audit většinou 

bezplatně krajský úřad. Příjmy a výdaje územních rozpočtů závazně člení rozpočtová 

skladba, a to povinně z hlediska druhového třídění, odvětvového a konsolidačního.
12 

3.10  Majetek obce 

     Nakládání s obecním majetkem upravuje zákon č. 128/2000 Sb., o obcích ve znění 

pozdějších předpisů. Za způsob využívání majetku obce odpovídá svým občanům  jako 

volený orgán zastupitelstvo obce. Zastupitelstvo rozhoduje o majetkoprávních úkonech.  

     O majetku obce rovněž rozhoduje rada obce. Tam, kde rada není, rozhoduje starosta 

obce.  

     Pokud se obec rozhodne nemovitý majetek prodat, pronajmout, směnit nebo darovat, je 

povinnost tento záměr uveřejnit vyvěšením na úřední desce obce po dobu nejméně 15 dnů 
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před rozhodnutím v příslušném orgánu obce, aby se k němu mohli občané vyjádřit a 

předložit své nabídky nebo námitky.
13

 

     Majetek územní samosprávy dělíme na :  

- hmotný majetek -  nemovitosti (stavby, půda, lesy, cesty, památky) 

                             -  movité věci (auto, nábytek, počítače) 

                             -  peněžní prostředky (hotovost, vklady na bankovních účtech) 

                             -  cenné papíry (šeky, krátkodobé směnky) 

                             -  majetková práva 

- nehmotný majetek -  různé projekty  

                                 - programové vybavení počítačů a  pod.
14  

    Obec je povinna vést řádně evidenci majetku a dále je obec povinna určitým způsobem 

vést účetnictví tohoto majetku, kdy toto je upraveno zákonem č. 563/1991 Sb., o 

účetnictví, ve znění pozdějších předpisů. 

                                                           
13

 Zákon č. 128/2000 Sb., o obcích 
14

 Zákon č. 563/1991 Sb., o účetnictví 
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4   Charakteristika města Slavonice 

     Slavonice jsou malé město na pomezí Čech, Moravy a Rakouska spadající do 

Jihočeského kraje. V současnosti mají Slavonice a přilehlé obce okolo 2600 obyvatel. Leží 

v nadmořské výšce 519 m. Rozkládají se na východním okraji České Kanady. Krajské 

město České Budějovice je od Slavonic vzdáleno 90 km, Praha  180 km, Brno 130 km, 

Vídeň 150 km. Slavonice jsou konečnou stanicí na železniční trati Kostelec u Jihlavy – 

Telč – Dačice – Slavonice. Přes Slavonice prochází silnice č. 152 Nová Bystřice – Brno, č. 

406 Slavonice – Jihlava, č. 409 Planá nad Lužnicí – Vranov nad Dyjí. Slavonice jsou 

překrásným a ojedinělým souborem goticko renesančních památek. Nejstarší písemná 

zpráva o Slavonicích pochází z roku 1260. Původně se jednalo o osadu, později o trhovou 

ves, která patřila pánům z Hradce (větev Vítkovů). Ves se pomalu rozvíjela v opevněné 

město. Od 13. století také zřejmě vznikal propracovaný podzemní systém, který sloužil 

nejen jako odvodňovací, ale zároveň i obranný systém města. Město výrazně ovlivnilo 14. 

století. Tehdy patrně došlo k rozšíření starší opevněné kruhovité osady o prostornější mírně 

se svažující tržiště směrem na západ (náměstí Míru) a zároveň o tržiště směrem na východ 

v podobě rozšíření ulice (Horní náměstí). Obě náměstí tvořila středověká zástavba 

měšťanských domů postavených na dlouhých parcelách s úzkými dvory. Mezi těmito 

náměstími stojí kostel Na nebevzetí Panny Marie s dominující městskou věží. Po celé délce 

severního a části jižního okraje města pak vznikly boční ulice s řadou malých domků. 

Dodnes se zachovaly části městského opevnění a dvě ze tří městských bran. Od 15. století 

pak bylo v okolí Slavonic zakládáno mnoho rybníků, které jsou v současné době ve větší 

míře v majetku města a jsou i městem udržovány a provozovány pro chov ryb. V roce 1902 

bylo vybudováno železniční spojení na lokální dráze s Telčí. Pro svou ojedinělost bylo 

město 31. 8. l961 prohlášeno městskou památkovou rezervací. Pro svou krásu a dovednost 

našich předků jsou Slavonice turistickým cílem mnoha obdivovatelů.   
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4.1 Základní údaje:  

Statut Město 

Územní jednotka  Obec  

ZUJ 547166 

Kraj ( NUTS 3) Jihočeský CZ031 

Okres (NUTS 4) Jindřichův Hradec CZ0313 

ID obce 15036 

Počet částí 5 

Katastrální výměra 4572 ha 

Počet obyvatel 2572 (2010) 

Adresa obecního úřadu Město Slavonice 

Horní nám. 525 

37881 Slavonice 

Starosta Josef Urban 

oficiální web městského úřadu http://www.slavonice-mesto.cz 

( zdroj: http://www.slavonice-mesto.cz/)15 

 

 

 

 

 

 

 

                                                           
15

 http://www.slavonice-mesto.cz 

http://www.slavonice-mesto.cz/


29 

 

4.2. Demografická struktura 

4.2.1 Počet obyvatel (v časové řadě) za posledních 10 let 

 

Rok Počet obyvatel 

1990 2 629 

1991 2 649 

1992 2 663 

1993 2 707 

1994 2 700 

1995 2 716 

1996 2 700 

1997 2 730 

1998 2 724 

1999 2 714 

2000 2 710 

2001 2 735 

2002 2 709 

2003 2 706 

2004 2 701 

2005 2 699 

2006 2 674 

2007 2 671 

2008 2 650 

2009 2 625 

2010 2 572 

      ( zdroj: http://www.czso.cz/cz/obce_d/index.htm)16 

 

     Z výše uvedených hodnot vyplývá, že počet obyvatel obce ve sledovaném období se 

nijak zásadně neměnil a je prakticky konstantní. Nebyl empiricky zaznamenán exodus 

obyvatel obdobných obcí a měst na rozhraní jednotlivých krajů  

                                                           
16

 http://www.czso.cz/cz/obce_d/index.htm 

http://www.czso.cz/cz/obce_d/index.htm
http://www.czso.cz/cz/obce_d/index.htm
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4.2.2 Věková struktura 

         

Obyvatelstvo k 31.12.2009 celkem  2625 

0-14 muži 195 

 ženy  191 

14-64 muži 985 

 ženy 892 

65 a více  muži 137 

 ženy  225 

         ( zdroj:http://vdb.czso.cz/)17 

 

     Nejpočetnější zastoupení obyvatelstva 71,5 % obce je v produktivním věku (14-64 let), 

a to v porovnání s celou ČR ( 70% ) je hodnota průměrná. 

4.2.3 Vzdělanostní struktura 

 

Obyvatelstvo 15 a více let   2205 

v tom podle stupně 

ukončeného vzdělání 

bez vzdělání 12 

 základní a neukončené 

základní 

662 

 vyučení a střední odborné 

bez maturity 

964 

 úplné střední s maturitou 339 

 vyšší odborné a nástavbové 54 

 vysokoškolské 95 

(Zdroj: http://vdb.czso.cz/vdbvo/tabparam.jsp?vo=null&cislotab=OB026)18 

 

     Vzdělanostní struktura vykazuje nejvyšší podíl obyvatelstva s nejvyšším dosaženým 

vzděláním typu vyučení a střední odborné bez maturity a následně základní a neukončené 

vzdělání. Tento jev je zřejmě způsobem dlouhodobým potřebným a dostačujícím 

zaměřením obyvatelstva a strukturou jednotlivých zdrojů obživy (oblast zemědělství, 

                                                           
17

 http://vdb.czso.cz/ 
18

 http://vdb.czso.cz/vdbvo/tabparam.jsp?vo=null&cislotab=OB026 

http://vdb.czso.cz/vdbvo/mi/mi_cishod.jsp?kodcis=3095&kodzaz=1&kodjaz=203&app=vdb#_blank
http://vdb.czso.cz/vdbvo/mi/mi_cishod.jsp?kodcis=3095&kodzaz=2&kodjaz=203&app=vdb#_blank
http://vdb.czso.cz/vdbvo/mi/mi_cishod.jsp?kodcis=3095&kodzaz=2&kodjaz=203&app=vdb#_blank
http://vdb.czso.cz/vdbvo/mi/mi_cishod.jsp?kodcis=3095&kodzaz=11&kodjaz=203&app=vdb#_blank
http://vdb.czso.cz/vdbvo/mi/mi_cishod.jsp?kodcis=3095&kodzaz=11&kodjaz=203&app=vdb#_blank
http://vdb.czso.cz/vdbvo/mi/mi_cishod.jsp?kodcis=3095&kodzaz=12&kodjaz=203&app=vdb#_blank
http://vdb.czso.cz/vdbvo/mi/mi_cishod.jsp?kodcis=3095&kodzaz=13&kodjaz=203&app=vdb#_blank
http://vdb.czso.cz/vdbvo/mi/mi_cishod.jsp?kodcis=3095&kodzaz=6&kodjaz=203&app=vdb#_blank
http://vdb.czso.cz/vdbvo/tabparam.jsp?vo=null&cislotab=OB026
http://vdb.czso.cz/vdbvo/tabparam.jsp?vo=null&cislotab=OB026
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drobný průmysl a služby). Obyvatelstvo s vyšším stupněm dosaženého vzdělání pracuje 

v oblasti státní správy anebo za prací dojíždí do okolních měst a obcí. 

     Pro nedostatek pracovních příležitostí pro obyvatelstvo s vysokoškolským vzděláním 

toto trvale odchází po ukončení studia do větších měst, kde lze uplatnit kvalifikaci a ze 

Slavonic se trvale odstěhovávají. Proto počet vysokoškolsky vzdělaného obyvatelstva 

s trvalým pobytem je tak nízký. 

4.2.4 Národnostní struktura 

 

K 1.2.2001   

Obyvatelstvo úhrnem    

Z toho  Česká  2581 

 Moravská  29 

 Slezská  

 Slovenská  27 

 Romská  

 Polská 2 

 Německá  3 

 Ruská  

 Ukrajinská 1 

 Vietnamská  4 

 Ostatní  17 

(Zdroj: http://vdb.czso.cz/vdbvo/tabparam.jsp?voa=tabulka&cislotab=OB006) 19  

 

     Nejpočetnější zastoupení národnostní struktury zaujímá národnost česká, zajímavé je 

jistě, že obec, která je umístěna v příhraničním pásmu s Rakouskem, by logicky měla mít 

zastoupení národnosti rakouské, a přesto nelze empiricky doložit tuto domněnku 

(z poskytnutých údajů - ostatní ). 

                                                           
19

 http://vdb.czso.cz/vdbvo/tabparam.jsp?voa=tabulka&cislotab=OB006 
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4.2.5 Náboženství 

 

Obyvatelstvo v roce 2001  Celkem  2 735 

Věřící úhrnem   754 

Z toho  Římskokatolická  657 

Čs.husitská  4 

 Českobratrská evangelistická a.v. 50 

 Slezská evangelická a.v.  

Pravoslavná 1 

Svědkové Jehovovi  

Adventisté sedmého dne 1 

Starokatolická  

Ostatní 41 

( zdroj: http://vdb.czso.cz/vdbvo/tabparam.jsp?voa=tabulka&cislotab=OB011)20 

 

     Při posledním sčítání lidu se v obci Slavonice přihlásilo k nějakému náboženství cca 

27,5 % obyvatelstva, kdy největší zastoupení má římskokatolická církev. Bez 

náboženského vyznání je cca 72,5% obyvatelstva, což ve srovnání s celorepublikovými 

údaji lze hodnotit jako hodnoty porovnatelné. 

 

4.3 Sociální a ekonomická charakteristika území 

4.3.1 Míra nezaměstnanosti (v časové řadě)  

 

     Pro přehled vývoje (míra nezaměstnanosti v časové řadě) jsou použita data za období let 

2000 až 2010, kdy údaj nezaměstnanosti města Slavonice je uveden v procentech. 

 

 

                                           

                                                           
20

 http://vdb.czso.cz/vdbvo/tabparam.jsp?voa=tabulka&cislotab=OB011 

http://vdb.czso.cz/vdbvo/mi/mi_cishod.jsp?kodcis=3197&kodzaz=21&kodjaz=203&app=vdb#_blank
http://vdb.czso.cz/vdbvo/mi/mi_cishod.jsp?kodcis=3197&kodzaz=22&kodjaz=203&app=vdb#_blank
http://vdb.czso.cz/vdbvo/mi/mi_cishod.jsp?kodcis=3197&kodzaz=25&kodjaz=203&app=vdb#_blank
http://vdb.czso.cz/vdbvo/mi/mi_cishod.jsp?kodcis=3197&kodzaz=26&kodjaz=203&app=vdb#_blank
http://vdb.czso.cz/vdbvo/mi/mi_cishod.jsp?kodcis=3197&kodzaz=27&kodjaz=203&app=vdb#_blank
http://vdb.czso.cz/vdbvo/mi/mi_cishod.jsp?kodcis=3197&kodzaz=28&kodjaz=203&app=vdb#_blank
http://vdb.czso.cz/vdbvo/mi/mi_cishod.jsp?kodcis=3197&kodzaz=29&kodjaz=203&app=vdb#_blank
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Rok Míra nezaměstnanosti v % 

2000 7,65 

2001 10,10 

2002 12,24 

2003 12,91 

2004 12,84 

2005 10,06 

2006 10,21 

2007 8,41 

2008 7,73 

2009 14,26 

2010 16,29 

( Zdroj: http://portal.mpsv.cz/sz/stat/nz/casove_rady)21 

 

     Z výše uvedených údajů vyplývá, že míra nezaměstnanosti byla nejnižší v roce 2000 a 

pak již v letech 2007 a 2008. Naopak v roce 2009 stoupla míra nezaměstnanosti o cca 

100% oproti roku 2008 a tato dále stoupá až na 16,29 % v roce 2010. Z této tabulky je i 

patrné, že míra nezaměstnanosti ve městě je dlouhodobě nadprůměrná proti 

celorepublikovému průměru. Toto je hlavně zapříčiněno zrušením zemědělské produkce ve 

Slavonicích, zejména živočišné produkce, kdy bývalý Státní statek Nová Bystřice a.s. 

zaměstnával ve Slavonicích i 300 lidí a dále ukončení provozu Průmyslového kombinátu 

Dačice a.s. a značné omezení výroby závodu Otavan Slavonice a.s.  

  

                                                           
21

 http://portal.mpsv.cz/sz/stat/nz/casove_rady 
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4.3.2 Zaměstnanost 

Ekonomicky aktivní celkem    1332 

Z toho Zemědělství, lesnictví, rybolov 131 

 Průmysl 558 

 Stavebnictví 122 

 Obchod, opravy motorových 

vozidel a spotř. zboží 

108 

 Pohostinství a ubytování  66 

 Doprava, pošty a telekomunikace 46 

 Peněžnictví a pojišťovnictví  15 

 Činnost v oblasti nemovitostí, 

služby pro podnikatele 

23 

 Veřejná správa, obrana, sociální 

zabezpečení 

88 

 Školství, zdravotnictví, veterinární 

a sociální činnosti 

99 

 Ostatní veřejné a osobní služby 33 

(zdroj: http://vdb.czso.cz/vdbvo/tabparam.jsp?vo=null&cislotab=OB033)22 

 

     Dle struktury rozložení ekonomicky aktivních obyvatel rozdělených podle odvětví 

vyplývá, že nejvíce pracujících je v odvětví průmyslu, a to zejména v textilním lehkém 

průmyslu (Otavan). Tento údaj je v současné době (2010) relativně skreslen, protože 

hospodářská recese a zejména čínský zahraniční import zapříčinil největší nárůst 

nezaměstnanosti v daném období. Druhým nejčastějším odvětvím je zemědělství, lesnictví 

a rybolov. Tento fakt je ovlivněn zejména geografickým umístěním obce (lesy, pole, 

rybníky) a servisními organizacemi spravujícími svěřený majetek (Lesy ČR, apod.). 

4.3.3 Podniky (největší ekonomické subjekty v obci) 

     Jak již bylo zmíněno, v obci se nenachází žádné velké průmyslové areály a proto 

skladba podnikatelské struktury je zaměřena na oblast zemědělství, lesnictví, lehký 

průmysl a textilní průmysl. Pro představu lze uvést výčet nejvýznamnějších podniků a 

zaměstnavatelů v obci: 

                                                           
22

 http://vdb.czso.cz/vdbvo/tabparam.jsp?vo=null&cislotab=OB033 

http://vdb.czso.cz/vdbvo/tabparam.jsp?vo=null&cislotab=OB033
http://vdb.czso.cz/vdbvo/tabparam.jsp?vo=null&cislotab=OB033
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Heltos a.s., (strojní průmysl-výrobce sloupových vrtaček) 

Lesy Český Rudolec a.s. (lesní hospodářství a dřevařský průmysl)  

Otavan Třeboň a.s. (textilní průmysl) 

Agros Slavonice spol. s r.o. (zemědělství) 

Stavební huť Slavonice, spol. s r. o. (stavebnictví) 

Slavona spol. s r. o. (dřevařská výroba-okna, dveře) 

 

      Přesto značná část práceschopného obyvatelstva dojíždí za prací zejména do blízkých 

Dačic a Jindřichova Hradce, kde je více pracovních příležitostí neboť shora uvedené místní 

podniky a firmy jsou omezeny v nabídce počtu pracovních míst. 

 

4.3.4 Bytová situace - struktura domovního fondu 

 

Domy celkem   676 

Z toho  Rodinné domy  607 

 Bytové domy  50 

 

Trvale obydlené    550 

Z toho  Rodinné domy  486 

 Bytové domy  49 

 

Neobydlené domy s byty celkem   125 

Z toho  Rodinné domy  121 

 Bytové domy  1 

 

Neobydlená ubytovací zařízení   1 

(zdroj: http://vdb.czso.cz/vdbvo/tabparam.jsp?cislotab=OB054_OK.25)23 

     Z přehledu struktury bytového fondu je patrné, že převažují rodinné domy, což je 

způsobeno zejména historickou souvislostí a spojitostí s původním charakteristickým 

                                                           
23

 http://vdb.czso.cz/vdbvo/tabparam.jsp?cislotab=OB054_OK.25 

http://www.slavonice-mesto.cz/vismo/o_utvar.asp?id_org=15036&id_u=3665&p1=15280
http://www.slavonice-mesto.cz/vismo/o_utvar.asp?id_org=15036&id_u=4188&p1=15280
http://www.slavonice-mesto.cz/vismo/o_utvar.asp?id_org=15036&id_u=4388&p1=15280
http://www.slavonice-mesto.cz/vismo/o_utvar.asp?id_org=15036&id_u=4488&p1=15280
http://www.slavonice-mesto.cz/vismo/o_utvar.asp?id_org=15036&id_u=4688&p1=15280
http://www.slavonice-mesto.cz/vismo/o_utvar.asp?id_org=15036&id_u=5678&p1=15280
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způsobem obživy obyvatelstva, a to v zemědělském odvětví. Nijak zásadně nebyla 

struktura bytového fondu narušena v 80. - 90. letech 20.stol. tolik „oblíbenou“ urbanizací 

malých obcí a měst panelákovou výstavbou.  

4.3.5 Školství 

     V obci Slavonice se nachází jedna základní škola s počtem žáků 265 a jedna mateřská 

škola. Nejbližší dosažitelná středoškolská střediska (gymnázium, střední integrovaná 

škola) se nachází v Dačicích. Nejbližší vysoká škola je VŠE Praha v Jindřichově Hradci a 

Univerzitní město České Budějovice. 

4.3.6 Zdravotnictví 

       Zdravotní péče o obyvatele je zajišťována ve zdravotním středisku dvěma obvodními 

lékaři pro dospělé, jednou lékařkou pro děti a dorost, dále jsou zde dvě zubní ordinace a 

ordinace ženského lékaře. V budově zdravotního střediska, která je v majetku obce 

Slavonice, se nachází rovněž lékárna. 

     Nebližší nemocnice se nachází v Jindřichově Hradci vzdáleném 38 km a v Jihlavě 

vzdálené 60 km. Rychlá záchranná služba je zajišťována z 13 km vzdálených Dačic, kde je 

také možnost využití pohotovostní služby v bývalé nemocnici, kde je v současné době 

léčebna dlouhodobě nemocných. 

4.3.7 Sociální péče 

     V obci je provozován dům seniorů o dvanácti malometrážních bytech a současně 

s tímto je realizován a zajišťován soukromým provozovatelem rozvoz jídel pro seniory 

tohoto domu, ale i celých Slavonic. Zároveň je ve Slavonicích provozován klub seniorů 

s volnočasovými aktivitami.    

4.4 Životní prostředí 

     Obec Slavonice leží v blízkosti  chráněné krajinné oblasti Česká Kanada, kdy z hlediska 

životního prostředí se jedná o významnou krajinnou lokalitu. Obec je celoplošně 

plynofikována a napojena na veřejný zdroj pitné vody z vodní nádrže Landštejn. Obec 

Slavonice disponuje velkokapacitní čistírnou odpadních vod. V současné době začíná 

probíhat rozsáhlá rekonstrukce této čističky odpadních vod, kdy náklady spojené s touto 

rekonstrukcí značnou měrou ovlivňují rozpočet obce. Tyto náklady budou uvedeny jak 
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v jednotlivých rozpočtech obce, tak i v rozpočtovém výhledu obce. V obci se nenachází 

žádný zdroj znečišťující životní prostředí. V okolí nejsou žádné průmyslové zóny, které by 

negativně ovlivňovaly životní prostředí. 

4.5 Rekreace a sportovní vyžití 

    Město Slavonice se nachází na pomezí Čech, Moravy a Rakouska. Nyní spadá do 

Jihočeského kraje. Leží na východním kraji přírodní oblasti Česká Kanada v nadmořské 

výšce 519 m. Česká Kanada je oblast rozprostírající se mezi Novou Bystřicí na západě, 

Slavonicemi na východě, státní hranicí s Rakouskem na jihu a Landštejnem na severu. 

Slavonice jsou kulturním městem proslulým dochovanou renesanční architekturou. 

Každoročně se zde koná velké množství kulturních akcí. Je zde možné navštívit mnohé 

památky, galerie, výtvarné dílny a místní muzeum. Bohaté sportovní vyžití umožňuje 

nádherná okolní příroda s množstvím turistických, cyklistických a zimních běžeckých 

stezek. Slavonicko a blízká rakouská oblast – thayland (podyjí) nabízejí velké množství 

zajímavých turistických oblastí. Na své si přijdou příznivci neporušené přírody i 

obdivovatelé historických a kulturních památek. 

4.6. Orgány města Slavonice 

4.6.1 Zastupitelstvo obce 

      Zastupitelstvo obce Slavonice je tvořeno patnácti členy. Členové zastupitelstva se 

scházejí zhruba jednou až dvakrát za měsíc. O termínech schůzí zastupitelstva je veřejnost 

včas a dostatečně informována v místním tisku, městským rozhlasem nebo vyvěšením 

plakátů na informačních tabulích, na kterých je zároveň uveden program schůze. Schůze 

zastupitelstva jsou veřejnosti přístupné. Zápis z každé schůze zastupitelstva je následně 

zveřejněn na webových stránkách města Slavonice. 

     Současné zastupitelstvo města Slavonice bylo zvoleno v komunálních volbách 

z podzimu roku 2010. Je složeno ze sedmi stran / Komunistická strana Čech a Moravy – 5 

mandátů, Sdružení pro změnu 2010 – 4 mandáty, Česká strana sociálně demokratická – 2 

mandáty, Občanská demokratická strana – 1 mandát, Sportovci a občané Slavonic – 1 

mandát, Suverenita, SNK-Slavonice – 1 mandát/. 
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4.6.2 Rada obce 

     Rada obce Slavonic je tvořena pěti členy ze tří stran /Komunistická strana Čech a 

Moravy, Sdružení pro změnu 2010 a SNK-Slavonice/. Jsou jimi starosta, místostarosta a 

další tři členové zvoleni z řad zastupitelů. Rada města se schází pravidelně zhruba jednou 

za 14 dní a o průběhu jednání rady je na webových stránkách vyvěšeno usnesení rady. 

     Komise rady města Slavonic jsou tři - komise kulturní a pro cestovní ruch, - komise 

sociální a pro občanské záležitosti, - komise regenerační a stavební. Všechny tyto komise 

jsou pětičlenné. 

     Výbory jsou finanční a kontrolní, kdy tyto výbory jsou tříčlenné. 

4.7. Volby v obci 

     V následující tabulce jsou prezentovány výsledky voleb do zastupitelstva obce 

z podzimu 2006 a podzimu 2010 (zdroj:www.volby.cz), zde jsou patrné rozdíly 

v zastoupení jednotlivých vítězných stran 

4.7.1 Volby do zastupitelstva obce Slavonice 20. 10. - 21. 10. 2006  

Kandidátní listina Hlasy Počet 

kandidátů 

Přepočtený 

základ 

dle počtu 

kandidátů 

Přepočtené % 

platných hlasů 

Počet 

mandátů 
číslo název abs. v % 

1 

Sdruž.nezáv.kand.-

Volba 
2 164 13,32 15 16 249,00 13,31 2 

2 

Občanská 

demokratická strana 
2 483 15,28 15 16 249,00 15,28 2 

3 

Komunistická 

str.Čech a Moravy 
4 671 28,75 15 16 249,00 28,74 5 

4 

Sdruž.nezáv.kand.-

Sportovci 
2 881 17,73 15 16 249,00 17,73 3 

5 Strana zelených 896 5,51 15 16 249,00 5,51 1 

6 

Křesť.demokr.unie-

Čs.str.lid. 
1 450 8,92 15 16 249,00 8,92 1 

7 

Česká str.sociálně 

demokrat. 
1 704 10,49 15 16 249,00 10,48 1 

zdroj: C:\Users\Pc\Desktop\Volby 2006 zastup..mht24 

 

                                                           
24

 zdroj: C:\Users\Pc\Desktop\Volby 2006 zastup..mht 

http://www.volby.cz/pls/kv2006/kv111111?xjazyk=CZ&xid=1&xdz=2&xnumnuts=3103&xobec=547166&xstrana=902&xstat=0&xvyber=0
http://www.volby.cz/pls/kv2006/kv111111?xjazyk=CZ&xid=1&xdz=2&xnumnuts=3103&xobec=547166&xstrana=53&xstat=0&xvyber=0
http://www.volby.cz/pls/kv2006/kv111111?xjazyk=CZ&xid=1&xdz=2&xnumnuts=3103&xobec=547166&xstrana=47&xstat=0&xvyber=0
http://www.volby.cz/pls/kv2006/kv111111?xjazyk=CZ&xid=1&xdz=2&xnumnuts=3103&xobec=547166&xstrana=901&xstat=0&xvyber=0
http://www.volby.cz/pls/kv2006/kv111111?xjazyk=CZ&xid=1&xdz=2&xnumnuts=3103&xobec=547166&xstrana=5&xstat=0&xvyber=0
http://www.volby.cz/pls/kv2006/kv111111?xjazyk=CZ&xid=1&xdz=2&xnumnuts=3103&xobec=547166&xstrana=1&xstat=0&xvyber=0
http://www.volby.cz/pls/kv2006/kv111111?xjazyk=CZ&xid=1&xdz=2&xnumnuts=3103&xobec=547166&xstrana=7&xstat=0&xvyber=0
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4.7.2 Volby do zastupitelstva obce Slavonice 15. 10. – 16. 10. 2010 

Kandidátní listina Hlasy Počet 

kandidátů 

Přepočtený 

základ 

dle počtu 

kandidátů 

Přepočtené % 

platných hlasů 

Počet 

mandátů 
číslo název abs. v % 

1 SNK - Slavonice 
1 111 7,3 

15 15 229,00 7,29 1 

2 

Sdružení pro změnu 

2010 3 021 19,84 
15 15 229,00 19,83 4 

3 NAŠE SLAVONICE 
677 4,45 

15 15 229,00 4,44 0 

4 

Komunistická 

str.Čech a Moravy 4 182 27,46 
15 15 229,00 27,46 5 

5 Suverenita 
1 242 8,16 

15 15 229,00 8,15 1 

6 

Občanská 

demokratická strana 1 500 9,85 
15 15 229,00 9,84 1 

7 

Sportovci a občané 

Slavonic 1 496 9,82 
15 15 229,00 9,82 1 

Zdroj: C:\Users\Pc\Desktop\Volby 2010 zastupit..mht25 
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 Zdroj: C:\Users\Pc\Desktop\Volby 2010 zastupit..mht 

http://www.volby.cz/pls/kv2006/kv111111?xjazyk=CZ&xid=1&xdz=2&xnumnuts=3103&xobec=547166&xstrana=902&xstat=0&xvyber=0
http://www.volby.cz/pls/kv2006/kv111111?xjazyk=CZ&xid=1&xdz=2&xnumnuts=3103&xobec=547166&xstrana=53&xstat=0&xvyber=0
http://www.volby.cz/pls/kv2006/kv111111?xjazyk=CZ&xid=1&xdz=2&xnumnuts=3103&xobec=547166&xstrana=47&xstat=0&xvyber=0
http://www.volby.cz/pls/kv2006/kv111111?xjazyk=CZ&xid=1&xdz=2&xnumnuts=3103&xobec=547166&xstrana=901&xstat=0&xvyber=0
http://www.volby.cz/pls/kv2006/kv111111?xjazyk=CZ&xid=1&xdz=2&xnumnuts=3103&xobec=547166&xstrana=5&xstat=0&xvyber=0
http://www.volby.cz/pls/kv2006/kv111111?xjazyk=CZ&xid=1&xdz=2&xnumnuts=3103&xobec=547166&xstrana=1&xstat=0&xvyber=0
http://www.volby.cz/pls/kv2006/kv111111?xjazyk=CZ&xid=1&xdz=2&xnumnuts=3103&xobec=547166&xstrana=7&xstat=0&xvyber=0


40 

 

5 Zhodnocení vývoje příjmů a výdajů města Slavonice a 

efektivnost jejich využití 

5.1 Hodnocení let 2006 - 2010 

      V této kapitole bakalářské práce je uveden rozpočet města Slavonice z hlediska příjmů 

a výdajů za sledované období, tj. let 2006 až 2010 a efektivnost využití veškerých 

prostředků ovlivňujících rozpočet města. Dále se tato kapitola částečně zabývá návrhem 

rozpočtu na rok 2011. Rozpočty města Slavonice jsou volně přístupné na webových 

stránkách města Slavonice, kdy tyto jsou v bakalářské práci součástí přílohy. V následující 

tabulce č. 1 jsou uvedeny skutečné příjmy z let 2006-2010 (v tis. Kč). 

 

     Tabulka 1: Skutečné příjmy z let 2006-2010 (v tis. Kč) 

 2006 2007 2008 2009 2010 

Daňové příjmy 20 230,40 22 716,00 25 824,00 23 951,00 23 188,00 

Nedaňové příjmy 9 420,00 10 142,70 10 297,11 9 064,14 8 962,94 

Kapitálové příjmy 1 449,00 690,00 1 500,00 7 181,00 1 331,00 

Dotace 10 182,70 8 907,93 8 256,90 3 297,90 7 221,49 

Příjmy celkem 41 282,10 42 456,63 45 878,01 43 494,04     40 703,43 

Zdroj: vlastní zpracování 

     Již z uvedených příjmů let 2006 až 2010 je patrné, že daňové příjmy se do roku 2010 

zvýšily zhruba o 3 miliony Kč. V rozpočtu města je zvýšení daňových příjmů v letech 

2006 až 2010 sice malé, ale proti roku 2006 se zvýšily, čímž se i samozřejmě zvyšuje 

soběstačnost města. Svého vrcholu dosáhly v roce 2008, kdy vzrostly cca o jednu pětinu, 

pak ovšem v roce 2009 a 2010 opět klesly. Je pravda i to, že tyto daňové příjmy se 

v budoucnu asi nebudou nijak výrazně zvyšovat, neboť ve městě Slavonice počet obyvatel 

klesá. Právě počet obyvatel  může ovlivnit výši těchto příjmů (viz. tabulka počtu obyvatel 

za posledních 10 let kapitola 4).  

     V tabulce č. 2 je nastíněn celkový přehled ukazatele soběstačnosti města, kdy ukazatel 

je uveden v procentech. Čím je tento ukazatel vyšší, tím je vyšší stabilita a malá závislost 

města na státem poskytovaných dotacích. Z této tabulky vyplývá, že ukazatel soběstačnosti 

města Slavonice se od roku 2006 zvyšuje, zejména v roce 2009 soběstačnost města 

přesahuje 92 %, což skutečně svědčí o malé závislosti města na poskytovaných dotacích. 
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     Tabulka 2: Ukazatel soběstačnosti města z let 2006-2010 (tis. Kč) 

 2006 2007 2008 2009 2010 

Vlastní příjmy 31 099,40 33 548,70 37 621,11 40 196,14 33 481,94 

Celkové příjmy 41 282,10 42 456,63 45 878,01 43 494,04 40 703,43 

ukazatel v % 75,33 79,01 82,00 92,42 82,26 

Zdroj: vlastní zpracování 

 

    V tabulce č. 3 je uveden vývoj příjmů na jednoho obyvatele města, kdy tyto příjmy za 

sledované období 2006 až 2010 se pohybovaly v rozmezí 15-17 tisíc korun. 

 

     Tabulka 3: Vývoj příjmů na jednoho obyvatele z let  2006-2010 (tis. Kč) 

 2006 2007 2008 2009 2010 

Počet obyvatel 2674 2671 2650 2625 2572 

Celkové příjmy 41 282,10 42 456,63 45 878,01 43 494,04 40 703,43 

Příjmy na l obyv. 15,44 15,89 17,32 16,57 15,83 

Zdroj: vlastní zpracování 

  

     Bazickým indexem je vyjádřena procentuální změna příjmů od roku 2006 

k následujícím letům, kdy tento proces je znázorněn v tabulce č. 4. Zde je zřejmé, že proti 

roku 2006 se na hodnotu 100 % nedostaly příjmy jenom v roce 2010, kdy v ostatních 

letech byly příjmy vyšší, zejména v roce 2008. V absolutním vyjádření se příjmy let 2007- 

2009 zvýšily o cca 1,2 - 4,6 milionu korun. V roce 2010 ovšem již klesly o 0,578 milionu 

korun. 

     V tabulce vyznačený řetězový index udává tempo růstu či poklesu příjmů města. 

Hodnota je vždy porovnávána s rokem předchozím. Tento ukazatel příjmů města Slavonice  

uvádí, že příjmy sice do roku 2008 rostly, ale v roce 2009 začaly klesat a v roce 2010 

dokonce klesly na nejnižší hodnotu za sledované období. Toto je patrné v tabulce č. 1, 

zejména v letech 2009 a 2010, kdy příjmy města začaly klesat až na nejnižší úroveň 

sledovaného období. 
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Tabulka 4: Tempo růstu příjmů 2006-2010 (v tis. Kč) 

rok 
příjmy 

celkem 

bazický 

index 
absolutně 

řetězový 

index 
absolutně 

2006 41 282,10 --- --- --- --- 

2007 42 456,63 102,85 % 1174,63 102,85 % 1174,63 

2008 45 878,01 111,13 % 4595,91 108,06 % 3421,38 

2009 43 494,04 105,36 % 2211,94 94,80 % -2383,97 

2010 40 703,43 98,60 % -578,67 93,58 % -2790,61 

Zdroj: vlastní zpracování 

 

    Při zpětném pohledu do tabulky č. 1 je patrné, že nedaňové příjmy se prakticky pohybují 

ve stejné rovině. Ovšem kapitálové příjmy v roce 2009 se téměř pětinásobně zvýšily. Zde, 

po nahlédnutí do rozpočtu, je zřejmé, že tyto příjmy byly navýšeny prodejem obytných 

nemovitostí v majetku města, čímž došlo ke snížení majetku města. V tomto případě by 

město mělo být s prodejem takového majetku obezřetné. Pravda ovšem je i to, že v tomto 

případě město prodávalo městské byty, které byly staré minimálně 25 let. I zde by tedy 

mohlo dojít k zamyšlení, zda město začalo tyto byty prodávat v době, kdy již nebylo 

ekonomicky únosné je vlastnit a bylo tedy lepší prodat je jejich nájemníkům. Při 

opětovném pohledu na tabulku č.1 skutečné příjmy je zjevné, že příjmy města od roku 

2006 do roku 2008 rostly. V roce 1999 a 2010 však začaly klesat a v roce 2010 se dokonce 

dostaly pod 41 milion Kč z roku 2006 na své minimum. 

     Celkovým zhodnocením příjmů města Slavonice z uvedené tabulky č. 1 je patrné, že 

daňové příjmy jsou nejdůležitější a nejvyšší složkou příjmů města, kdy tyto příjmy 

prakticky tvoří zhruba 50 % celkových rozpočtů města Slavonice v letech 2006-2010.  

     Rozpočet města Slavonice je částečně závislý i na přijatých dotacích, které v rozpočtu 

města od roku stále 2006 klesají. V roce 2009 dokonce tyto přijaté dotace klesly o třetinu a 

v roce 2010 jsou ve sledovaném období let 2006 až 2010 druhé nejnižší. V této oblasti je 

vidět pozitivum, neboť v České republice je podíl dotací na příjmech municipálních 

rozpočtů  stále dost vysoký. Současným trendem je snižovat vliv dotací a posilovat 

finanční soběstačnost obcí.
26

  

                                                           
26

 PEKOVÁ, J.  Veřejné finance úvod do problematiky. Praha nakladatelství ASPI 2OO8    
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     Zároveň je třeba si v rozpočtu města Slavonice 2009 a 2010 povšimnout výrazného 

nárůstu v oblasti vodního hospodářství, kdy zde jsou již uvedeny výdaje na stavbu nové 

čističky odpadních vod. Financování této investice je ve větší míře kryto dotačními zdroji 

státního fondu životního prostředí a fondu soudržnosti z EU a zbývající část finančních 

prostředků je doplněna z vlastních zdrojů a z bankovního úvěru. Vzhledem k tak rozsáhlé 

investici si město Slavonice muselo vzít na tuto stavbu úvěr, kdy se i toto projevilo při 

sestavování rozpočtů města na roky 2009 a 2010. Zde na tuto investiční akci je 

předpokládaný objem výdajů v letech 2011 až 2013 cca 85.480.000,-Kč (včetně DPH). 

Pro úplnost je uvedena tabulka č. 5, kde jsou uvedeny náklady na vodní hospodářství 

v období let 2006 až 2010 (v tis. Kč) 

 

     Tabulka 5 : Náklady na vodní hospodářství 2006-2010 (v tis. Kč) 

 2006 2007 2008 2009 2010 

Výdaje na vodní 

hospodářství 
41 282,10 42 456,63 45 878,01 45 459,04 40 703,43 

Zdroj: vlastní zpracování 

 

     V této části, pokud má být proveden další rozbor rozpočtů let 2006 až 2010 města 

Slavonice, musí být uvedeny celkové příjmy, celkové výdaje a financování rozpočtů města 

Slavonice viz. tabulka č. 6. 

 

     Tabulka 6: Rozpočty města Slavonice v období 2006-2010 (v tis. Kč) 

 2006 2007 2008 2009 2010 

Příjmy 41 282,10 42 456,63 45 878,01 45 459,04 40 703,43 

Výdaje 42 428,50 48 018,63 48 082,77 56 327,66 49 328,25 

Deficit 1 146,40 5 562,00 2 204,76 10 868,62 8 624,82 

Zdroj: vlastní zpracování 

 

     Z uvedených údajů v tabulce 6 je patrné, že celkové příjmy rozpočtů v letech 2006 až 

2010 se pohybovaly v rozmezí 41,3 až 45,9 mil. Kč. Ovšem financování, které v případě 

města Slavonice reprezentuje splácení dlouhodobých úvěrů, je již od roku 2009 značně 

vysoké, stojí za zvážení, zda dlouhodobé zadlužování města je pro město přínosem nebo 

naopak. Je třeba připomenout, že je zde od roku 2009 započítána i již zmiňovaná splátka 
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úvěru na novou čističku odpadních vod. Dále je třeba zdůraznit i to, že právě v rozpočtu 

města na rok 2009 je v útvaru „kapitálové příjmy“ položka 7 milionů Kč za prodej 

obytných nemovitostí, čímž došlo ke značnému snížení již tak vysokého deficitního 

rozpočtu pro rok 2009. 

      Zde také vyvstává další otázka, zda město Slavonice skutečně hospodaří uváženě a 

snaží se financování jednotlivých rozpočtů snížit na minimum, neboť již v kapitole 3.2 

rozpočet obce je uvedeno, že dlouhodobým cílem hospodaření obce by měl být vyrovnaný 

rozpočet. Podle J. Pekové dlouhodobě schodkový rozpočet se musí vyrovnat z rezerv 

vytvořených v minulosti, nejsou-li k dispozici, nezbude nic jiného, než z návratných 

finančních prostředků, což vede k zadlužení a většinou k vážným problémům se splácením 

dluhu včetně úroků v dalších letech.
27

  

     Ve druhé polovině 90. let se, podle Pekové, začal v České republice zvyšovat deficit 

rozpočtů obcí. Tempo růstu zadlužení obcí se v průměru za Českou republiku začalo 

snižovat až po roce 1997. Nicméně koncem 90. let se začaly ve větší míře zadlužovat malé 

obce. Chronické deficity veřejných rozpočtů v České republice se stávají jednou z příčin 

růstu jak státního dluhu, tak municipálního dluhu.
28

  

      Při opětovném pohledu na tabulku 4, kde je uvedeno financování rozpočtů města 

Slavonice za období 2006 až 2010, lze vyčíst, že rozpočty města se stávají deficitními 

pravidelně. Tyto rozpočty byly deficitní i v období, kdy si město ještě nevzalo úvěr na 

stavbu čističky odpadních vod a stojí za zamyšlení, zda je skutečně hospodaření města 

v tomto směru efektivní. 

     V této souvislosti je třeba se zmínit i o dalším hospodaření města Slavonice viz. tabulka 

č. 7, kdy v jednotlivých rozpočtech  let 2006 až 2010 jsou uvedeny výdaje města v oblasti 

místní správy, bytového hospodářství a v neposlední řadě výdaje pro zastupitelstvo, kdy 

jak již bylo uvedeno, ( kapitola 4.6.1 zastupitelstvo obce)  je toto patnáctičlenné. Pro 

vysvětlení je nutné uvést, že výdaje pro zastupitele jsou složeny z odměn zastupitelů a 

sociálního a zdravotního odvodu z těchto odměn. Dále musí být připomenuto, že v tomto 

útvaru „zastupitelstvo“ jsou započítány platy starosty a místostarosty a dále také odměny 

pro prvního radního a pro druhého radního, které jsou vždy vyšší než pro řadové členy 

zastupitelstva. Přesto po shlédnutí tabulky č. 7 je zjevné, že odměny v tomto útvaru se stále 
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 PEKOVÁ, J.  Veřejná správa a finance veřejného sektoru. Praha nakladatelství ASPI 2OO8    
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 PEKOVÁ, J.  Veřejné finance úvod do problematiky. Praha nakladatelství ASPI 2OO8    



45 

 

zvyšují a opět vyvstává otázka, zda je vůbec vhodné tyto odměny stále navyšovat, právě 

vzhledem k dlouhodobě  deficitnímu rozpočtu města. 

 

     Tabulka 7: Výdaje na místní správu, bytové hospodářství a zastupitelstvo za období 

2006 – 2010 (v tis. Kč) 

 2006 2007 2008 2009 2010 

Místní správa 6 281,50 6 604,90 6 887,40 7 380,66 6 351,80 

Bytové hospodářství 6 478,00 6 206,16 8 017,00 7 069,00 7 397,54 

Zastupitelstvo l 456,00 l 790,80 1 521,20 1 622,00 1 865,00 

Zdroj: vlastní zpracování 

 

      V tomto případě jsou z tabulky patrné výdaje na jednotlivé útvary za roky 2006 až 

2010 z rozpočtu města Slavonice, kdy se jedná o útvary, kde by snad bylo možné provést 

úspory vzhledem ke stále dlouhodobě sestavovaným deficitním rozpočtům města. Jedná se 

totiž o finanční prostředky, jejichž výše není zanedbatelná a značně zatěžuje samotné 

rozpočty.  

     Další vysoká částka zatěžující rozpočet města je v útvaru školství, tělovýchovy a 

komunálního a nebezpečného odpadu. V současné době je již ve Slavonicích v provozu 

nově otevřený sběrný dvůr, kdy jeho provoz samozřejmě finančně kryje samotné město. 

Zde je samozřejmě pro město stále nákladnější sběr a samotný odvoz komunálního 

odpadu, kdy se zde jedná ročně o částku kolem 3 milionů Kč. V těchto třech odvětvích by 

však nebylo příliš vhodné hledat úspory, neboť se jedná o vzdělání, sportovní vyžití a 

v posledním útvaru o životní prostředí. Přesto se v rozpočtu tyto tři útvary pohybují ve 

výdajích v rozmezí kolem 6 až 8 mil. Kč a do značné míry tak rozpočet ovlivňují. 

 

5.2. Analýza trendového vývoje pro rok 2011 

     K výpočtu lineárního trendu jsou využita data z  tabulek č. 8 s údaji o celkových 

příjmech pro rok 2010 a tabulky č. 9 s údaji o daňových příjmech pro rok 2010. Výpočet 

lineárního trendu bude proveden pomocí vzorce ui = a + b*t. V těchto výpočtech je 

proměnná vždy rok 2011 (6. období), a tak je t = 6. 
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Jako první budou zjištěny celkové příjmy obce. 

 

Tabulka 8: Tabulka pro výpočet lineárního trendu celkových příjmů 

Rok yi ti t2 ti*yi 

2006 41 282,10 1 1 41 282,10 

2007 42 456,63 2 4 84 913,26 

2008 45 878,01 3 9 137 634,03 

2009 43 494,04 4 16 173 976,16 

2010 40 703,43 5 25 203 517,15 

∑ 213 814,21 15 55 641 322,70 

Zdroj: vlastní zpracování 

 

 

a = 
Σ y i

n
 - b * 

Σt i

n
                                b = 

n∗Σt i y i – n∗Σt i ∗ Σ y i 

n∗ Σt i2 – ( Σt i  )2
 

 

a = 
213814 ,21

5
 + 11,99 * 

15

5
                 b = 

5∗641322 ,7−15∗213814 ,21

5∗55− 15 2
 

 

a = 42 798,82                                    b = - 11,99 

 

ui = a + b * t 

 

ui = 42 798,82 + 11,99 * 6 

 

ui = 42 870,76 

 

     Analýzou trendového vývoje bylo zjištěno, že v roce 2011 by měly dosahovat celkové 

příjmy obce 42 870,76 tisíc korun.  

     Z výsledku je patrné, že celkové příjmy za sledované období let 2006-2010 jsou 

prakticky konstantní.  Pokud tyto celkové příjmy porovnáme s rozpočtovým výhledem 

města Slavonice na rok 2011 a vezmeme-li v úvahu dotaci na čističku odpadních vod, 

rovněž korespondují. 
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Následovat bude výpočet daňových příjmů. 

 

Tabulka 9: Tabulka pro výpočet lineárního trendu daňových příjmů 

Rok yi ti t2 ti*yi 

2006 20 230,40 1 1 20 230,40 

2007 22 716,00 2 4 45 432,00 

2008 25 824,00 3 9 77 472,00 

2009 23 951,00 4 16 95 804,00 

2010 23 188,40 5 25 115 940,00 

∑ 117 909,8 15 55 354 878,40 

Zdroj: vlastní zpracování 

 

 

a = 
Σ y i

n
 - b * 

Σt i

n
                              b = 

n∗Σt i y i – n∗Σt i ∗ Σ y i 

n∗ Σt i2 – ( Σt i  )2
 

 

a = 
117 909,8

5
 – 315,1 * 

15

5
                 b = 

5∗354 878,4−15∗117 909,8

5∗55− 15 2
 

 

a = 22 636,66                                   b =  315,1 

 

ui = a + b * t 

 

ui = 22 636,66 + 315,1 * 6 

 

ui = 24 527,26 

 

     Analýzou trendového vývoje bylo zjištěno, že v roce 2011 by měly dosahovat daňové 

příjmy obce 24 527,26 tisíc korun. 

     Pokud porovnáme vypočítaný výsledek daňových příjmů s rozpočtovým výhledem 

města Slavonice na rok 2011, který činí 25 179,10 tisíc korun a daňové příjmy města 

Slavonice za léta 2006-2010, vidíme, že výsledná čísla přibližně odpovídají.  
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6 Závěr  

      Stěžejním úkolem této bakalářské práce bylo zhodnotit příjmy a výdaje města 

Slavonice a jejich efektivní využití. Ke splnění daného úkolu bylo nejdříve nutné vysvětlit 

postavení územní samosprávy a pravidel územních rozpočtů, dále stručné vyjmenování a 

charakterizování jednotlivých druhů příjmů a výdajů města Slavonice a v neposlední řadě 

seznámení se se samotným městem. 

      Město Slavonice je obcí s pověřeným obecním úřadem. Město spadá do Jihočeského 

kraje a leží na pomezí Čech, Moravy a Rakouska přibližně 40 km jihovýchodně od 

Jindřichova Hradce. Nejstarší písemná zpráva o městu Slavonice se datuje k roku 1260 a 

pro svou ojedinělost a historii bylo v roce 1961 prohlášeno městkou památkovou rezervací. 

      Pro hospodářské hodnocení města Slavonice ze strany příjmů a výdajů bylo zvoleno 

období let 2006 až 2010, kdy jednotlivé příjmy zaznamenaly různý vývoj. Ovšem za 

sledované období klesly celkové příjmy města v roce 2010 na nejnižší úroveň. Daňové 

příjmy, které značně ovlivňují soběstačnost města se za sledované období sice zvýšily 

zhruba o 3 miliony Kč, ale není zde předpoklad, že by se  tyto  dále zvyšovaly, neboť počet 

obyvatel za posledních deset let ve Slavonicích stále klesá. Na druhou stranu je třeba uvést 

i to, že soběstačnost města Slavonice se od roku 2006 stále zvyšuje, což svědčí o malé 

závislosti města na poskytovaných dotacích. Značné změny a výkyvy zaznamenaly příjmy 

z dotací, kdy zejména v roce 2009 klesly na třetinu oproti roku 2006. 

    Je třeba ovšem vzpomenout i prioritní investiční akci týkající se budoucích 

rozpočtových období let 2011 až 2013 města Slavonice a tou je modernizace čističky 

odpadních vod a příslušejících sítí ve Slavonicích v celkovém předpokládaném objemu cca 

85.480.000,-Kč (včetně DPH). Financování této investice je ve větší míře kryto dotačnímu 

zdroji státního fondu životního prostředí a fondu soudržnosti z EU a zbývající část 

finančních prostředků je doplněna z vlastních zdrojů města a z bankovního úvěru, což se 

dotýká už samotných rozpočtů města v letech 2009 a 2010. 

     Z celé bakalářské práce lze tedy usoudit, že město Slavonice dlouhodobě hospodaří se 

schodkovým rozpočtem. V praktické části bakalářské práce byla odhadnuta metodou 

lineárního trendu budoucí hodnota příjmu města Slavonice pro rok 2011, kdy byly 

odhadnuty celkové příjmy a daňové příjmy města Slavonice. Touto metodou bylo zjištěno, 
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že daňové příjmy oproti roku 2010 by se mohly zvýšit přibližně o 1 339,26 tisíc korun a 

celkové příjmy oproti roku 2010 by se mohly zvýšit přibližně o 2 167,33 tisíc korun, což je 

na první pohled mírné zlepšení. Je třeba ovšem říct, že se jedná pouze o statistický 

předpoklad, který se může od reality v konečném důsledku značně lišit. Deficitní rozpočty 

jsou i v rozpočtových výhledech města Slavonice na období roku 2011-2013, kdy je zde 

třeba upozornit zejména na to, že dlouhodobým cílem obce by měl být vyrovnaný 

rozpočet. Pokud tomu tak není, pak se musí dlouhodobě schodkový rozpočet vyrovnat 

z rezerv vytvořených v minulosti, což většinou vede k zadlužení a  k vážným problémům 

se splácením dluhů včetně úroků v dalších letech. Toto je v současné době jeden z velkých 

problémů malých obcí v České republice, kdy se ve větší míře začaly malé obce 

zadlužovat a chronické deficity rozpočtů obcí v České republice se stávají jednou z příčin 

jak státního dluhu, tak dluhu municipálního. 

    Doporučení pro zlepšení finanční situace obce Slavonice, aby rozpočty obce nebyly 

dlouhodobě deficitní lze nalézt zejména ve způsobu získávání poskytovaných dotací na 

různé projekty z fondů EU, zejména se zaměřením na bytovou politiku města a získávání 

finančních prostředků.  Toto je v současné době jeden z velkých problémů, kdy město 

nedokáže v poslední době tyto prostředky získávat tak, jak by bylo možné vzhledem 

k tomu, že se jedná právě o městkou památkovou rezervaci. V neposlední řadě by bylo 

vhodné  přehodnotit i samotné působení a financování místní správy a bytového 

hospodaření, kdy zde přichází v úvahu zamyslet se, zda město skutečně hospodaří 

efektivně a zda prostředky, které vynakládá na činnost místní správy a bytového 

hospodářství jsou pro město efektivní. Vzhledem k dlouhodobě deficitní rozpočtové situaci 

města by přicházelo v úvahu doporučit přehodnocení, zda je vhodné, aby náklady spojené 

s financováním zastupitelstva obce se i nadále stále zvyšovaly, neboť v roce 2010 byly 

nejvyšší za sledované období. 
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Příloha 1: Schválený rozpočet 2006 
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Příloha 2: Schválený rozpočet 2007 
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Příloha 3: Schválený rozpočet 2008 
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Příloha 4: Schválený rozpočet 2009 
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Příloha 5: Schválený rozpočet 2010 
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Příloha 6: Rozpočtový výhled 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Zdroj: účetní oddělení města Slavonice 

 


